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A törvénytelen gyermekek 
helyzete.

Azon polémia során, mely a törvény­
leien gyermekek helyzetéről a jogász­
egyletben és a sajtóban kifejlődött, dr. 
Berkovits Ferencz tegnap a N—d-ban 
nvilt levelet intézett hozzánk.

Meg kell itt vallanunk, hogy e levelet 
hozzánk is beküldte Berkovits ur közlés 
végeit, de mi nem adtunk helyet annak, 
meri nem vagyunk hajlandók hit- és 
erkölcsellenes tanainak propagandát csi­
nálni.

E nyílt levél végén azt Írja dr. Ber- 
rovits ur, hogy ő is azt tekinti czéljának, 
a mii mi: a közerkölcsök javítását. Ör­
vendünk rajta. Hanem ez nem zárja ki 

hogy ne kifogásoljuk azt az utat, a 
melyen czéljál el akarja érni és ne emel­
ünk szót az ellen, mintha a végpont 

szentesítené az utat, a czél az eszkö­
zöket. Dr. Berkovits ur végső soraiból 
pedig ez tűnnék ki.

Eme fölötte kevéssé liberális befejezés 
után még konstatálhatjuk, hogy dr. Ber­
kovits ur egy látszólagos engedményt 
tesz. Most már a tizparancsot nem a hit, 
hanem csak a »gyakorlati erkölcs« terén 
akarná megváltoztatni.

Van ebben egy kis ravaszság, de egy 
nagy képtelenség is. Volna e szerint két 
negyedik para esünk: a hit parancsa a 
gyermekeket föltétlenül, a »gyakorlati 
erkölcsé« pedig föltételesen kötelezné. 
Ezzel ellentétbe kerülnének hit és erkölcs 
és ki lehetne mutatni schwarz auf weiss, 
hogy a hit nem alapja az erkölcsnek. 
Bizonyos körök évszázadok óta. hiába, 
igyekeznek ezen, dr. Berkovits urnák egy 
szóval sikerülne s ama bizonyos köröket 
örök hálára kötelezné ezzel az egy szóval.

Ez a bűvös szó volna a »gyakorlati 
erkölcs«, mely tehát ellentétbe helyeztet­
nék a vallásos, az elméleti stb. erköl­
csökkel.

Itt a hiba. Mindenféle erkölcs nincs, 
hanem csak egyféle. Valamely lelt v.'gy 
erkölcsös elméletileg és gyakorlatilag, vagy 
nem az. A »gyakorlati erkölcs« ily élesen 
kiemelve voltaképpen elkeresztelés, a mely- 
lyel az erkölcstelenség nagy birodalmának 
egy részét lehetne az erkölcs álnevével 
feldíszíteni. Fényes példa rá éppen a jelen 
vita, melyben dr. Berkovits ur és part­
felei a társadalmi viszonyok javítására a 
törvénytelen viszonyokat szépilgetik, az 
igazi erkölcs megvetése elől szinte telve 
rejtegetik, majdnem a törvényessel egy 
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rangra emelik — és miért? Mert a tör­
vényességet védi a hit. Ezért kellett ki­
találni a »gyakorlati erkölcs« műszavát, 
a melynek lényege a praktikus megalkuvás 
az emberi kicsapongásokkal, megegyezés 
5O°/o-re; a mint először mondottuk: mer­
kantil erkölcsök, adszi-nesze.

A »gyakorlati erkölcs« elölt a házas­
ságkötés puszta alakiság. Ez tehát gya­
korlati erkölcsi szempontból még semmire 
sem kötelezi a (maradjunk a praktikus 
stílnél) »szerződő üzleti feleket«: a férfit 
és nőt. Kötelességeik az üzleti tárgy, a 
gyermek születésével támadnak, de akkor 
sem egymás, hanem a gyermek irányá­
ban. Hova lesz akkor a házastársi sze­
retet, mely alapja az egész társadalomnak, 
az emberiség egész haladásának? Hiszen 
ezen az impraktikus, »puszta alakiságon« 
nyugszik a szülök és gyermekek egész 
viszonya, ebben találja kiirthatlan gyökerét 
Isten parancsa is: Tiszteld atyádat és 

I anyádat, ez a »puszta alakiság« nemze­
dékek sorát eldöntő nagy lépés, melyet 
az ember mindig és mindenütt nemes 
formák közt telt, melyet megszentelt a 
hit, magasra emelt, a törvény és a mely 
az emberiség haladása folytán csak nyert 
megbecsülésben — oh, mikor a »prak­
tikus erkölcs« ezen akar rést ütni, fölötte 

i impraktikusnak mutatkozik!
Nem kell tehát az erkölcsi szabályo- 

I kon semmit sem változtatni. Nem kell a 
I Szentirás erkölcsi felfogása helyébe bizo- 
! nyos »gyakorlati erkölcsöket« csempészni. 

Egyszerűen végre kell hajtani Isten pa­
rancsolatát a maga egész terjedelmé­
ben.

Nagyon téved Berkovits ur, mikor 
i azt állítja, hegy ez »erkölcsi előírás« (t. 

i. a tízparancsolat) csak a gyermekekre 
ró kötelességet, ellenben a szülőre sem­
mit. Már a mózesi törvény is nemcsak 
előírja a szülök kötelességeit, hanem 
a zsidó nép érzéki természetének megfe- 
lelőleg — úgynevezett erős fenyegetések­
kel kényszeríti és jutalmakkal édesgeti 
őket e kötelességek teljesítésére. A tízpa­
rancsolat szövegében ezeket monda az 
Hr Mózesnek: »Én vagyok a le Urad 
Istened, erős, bosszúálló, megbüntetvén 
az atyák gonoszságát fiaikban har­
mad és negyediziglen azoknál, kik en­
gem gyűlölnek; és irgalmasságot csele- 

■ kedvén ezeriglen azokkal, kik engem 
szeretnek és megtartják parancsaimat* 

\ (Exodus, 20, 5. 6 ) Még jobban megerő- 
I siti a szülőknek gyermekeik iránti köte- 
I lességeit a keresztény szeretet parancso- 
' latja.

Helytelenül következtet tehát dr. 
I Berkovits ur, ha úgy tünteti fel a dolgot. 
, 7~ ~ Alrnrvnnnc'V ajánlja dús választékú raktárát a n. é. közönség szives figyelmébeoras es eKszerebz a hol is mindennemű arany és ezüst ékszerek, különféle zsebórák 

és a legváltozatosabb kivitelű inga-órák a legjutányosabb árak mellett szolgáltatnak ki. Ugyancsak min ea i 
szakba vágó .javítások a legolcsóbb árak ellenében eszközöltetnek. nnnQQ j ékSZCléSZ.
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mintha ő találta volna fel Kolumbus to­
jását: a szülők kötelességeit. Már Mózes 
előtt is ismerték azokat, hisz a tízparan­
csolat (a 3-ik kivételével) a természet­
törvény §§-ait szedte egybe és szomorú 
viszonyokra mulatna, ha éppen ma 
kellene azokat újból, szigorított formá­
ban kiadni

A törvénytelen gyermekek helyzeté­
nek javításán mi is munkálkodunk, de 
mikor a gyermek érdekében mindenre 
készek vagyunk, nem ugrunk túl a ha­
láron s határozottan visszautasítunk min­
den olyasféle kísérletet, mely már nem 
a törvénytelen gyermeket, hanem a tör­
vénytelen viszonyt ápolgatná. Mert az 
már nem a gyermekei védi, hanem a 
családot támadja s a női méltósá­
got, a kereszténység dicső vívmányát le­
alázza.

Ezzel szemben igazán kissé naiv do­
log a Tiszántúlból halászni ki a felsorolt 
híreket. Pikáns volna a dolog, ha azok 
ellenünk bizonyítanának. De az ápr. 5-iki 
lelencz esetében csak azért keressük az 
anyát, mert mater semper certa est és 
azért mondtuk az anyát bűnösnek, mert 
100 közül 99 esetben nem az apa. 
hanem az anya hagyja el gyerme­
két. Erre a »rideg« férfi sokkal kevésbbé 
képes.

A másik dologra vonatkozólag a Ti­
szántúl április 15-iki vezérczikkének 
írója azt. kárhoztatja, hogy a szabadkő­
műves páholyban mondjuk a társada­
lom bizonyos rétege boykottirozását, tár­
sadalmi üldözését, tünkre levését egy 
gazdag nagyapának elhatározni kívánta, 
mivel törvénytelen gyermekétől szárma­
zott unokáival való elbánásával nem 
volt megelégedve. Hisz ez valóságos 
összeesküvés volna egy ember üldözé­
sére. És honnan venné a titkon működő 
páholy ezt a sötét rettenetes bírói hatal­
mat Ítélni egy ember fölöli az ö tudta, 
meghallgatása nélkül, mely üldözésére 
utasítja a társadalom egy részét egy em­
bertársának, aki kénytelen volna szen­
vedni a titkos üldözést, a nélkül, hogy 
tudná miért s hozzá meglehet, hogy tel­
jesen ártatlanul. Hová vezetne e rettene­
tes elv?' Hisz az anarchisták is meg­
okolják egymás közt a maguk titkos 
összejöveteleiben a maguk elvei szerint 
a legártatlanabb emberek rettentő elpusz­
títását is.

Ha a »gyakorlati erkölcs« ezekben is 
védelmezni valót talál, akkor fejetetejére 
áll és elvágódik egész okoskodása. 
Ezekre támaszkodni nem pikáns, hanem 
a tudós dr. Berkovits űrtől bámulatosan 
naiv dolog volt, melyet el nem hinnénk.
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ha saját neve aláírásával ellátva nem 
volna.

Berkovits ur a házasságnak, melyet ; 
o csak puszta »alakiságnak« tekint, úgy j 
látszik csak azt a hasznát ismeri el. I 
hogv pater est, quern nuptiae demons- ■ 
tränt. Tessék csak tovább folytatni a 
megkezdett támadást a házasság és a 
családi élet ellen, akkor majd egyáltalán 
nem fogják tudni, hogy ki legyen az 
apa s akkor kereshetik majd, hogy kire 
hárítsák a gyermek iránti kötelessé­
geket.

Ezt akarják elérni Berkovits urék ?
Hisszük, hogy a hithíí társadalom 

mindenkor erélyesen vissza lógja utasí­
tani a páholynak erre irányuló botor 
támadásait.

A vitából tisztán áll elöltünk a kö­
vetkező: Dr. Berkovits Ferencz ur javítani 
kivan a törvénytelen gyermekek helyzetén. 
Ez helyes. Felszólal egy nyilvános vitán. 
Ez is helyes. Ott azonban elfelejti egy 
perezre, hol is van hát voltaképpen és 
kiszalaszt száján egy megjegyzést a val­
lásnak egy sarkalatos rendelkezése ellen, 
a mely megjegyzést más körben volt ta­
lán szándéka elmondani, hol csak sötét­
ben helyeslőkre talált volna. A megjegy­
zés folytán figyelmes lett rá a közönség 
és sorra feltárták az ő hasra esett okos­
kodásának fogyatkozásait. Most aztán dr. 
Berkovits ur már csak álkövetkezetesség­
ből is ragaszkodik hamis okoskodásához, 
kapkod ide-oda s a mi legkomikusabb: 
a Tiszántúlt is segítségül hívná!

Fogásnak igen praktikus volna, helye­
sen alkalmazva pompásan beválnék. De 
ha az igy megvédeni akart »gyakorlati 
erkölcsök« is csak ennyit érnek, biz azok 
gyatra kis erkölcsök lehetnek!

A kereskedelmi tárcza
Ez a kérdés élénken foglalkoztatja a köz­

véleményt. Annyi a kombináczió, hogy egész 
lapunkat betöltené, ha az összes neveket és a 
megfelelő indokolásokat közölnők; ezért csak ' 

azokra szorítkozunk, a melyek fővárosi infor- 
mácziónk szerint komolyan számba jöhetnek. 
A főjelölt gróf Szapáry Gyula; főjelöltnek Sza- 
páryt azért mondjuk, mert ő a miniszterelnök 
jelöltje. Széli ezt a je öllséget azzal indokolja, 
hogy a kiegyezési tárgyalások folyamán nagy 
tekintélyre van szükség az osztrák beamterek 
elölt; már pedig Szapáry előtt, a ki volt mi­
niszter, miniszterelnök, a legöregebb titkos ta­
nácsos és az arany gyapjú vitéze, egyszerűen 
— kalapot emelnek. A belső munkát erős ál­
lamtitkár végezhetné és ez Vörös László volna. 
Gróf Batthyány Lajos volt fiumei kormányzó 
jelöltsége is előtérbe lép ugyancsak Vörös 
Lászlóval, miot államtitkárral, 5?ek után sora­
kozik még Hieronynii Károly és magának Vö­
rös Lászlónak jtlöhsége. A többi a mai állás 
szerint még szóba sem jött.

A tisztviselők.
Állítólag elkészült inár a törvényjavaslat, 

a mely az állami tisztviselők fizetésrendezésé­
ről szól, ügy mond uk, állítólag, mert hivatalo­
san még titokban laríják a dolgot.

Vájjon miért nem jelentik még hivatalo­
san, ha már végre-valahára elkészüllek vele.

Úgy áll a dolo , hogy a XI. fizetési osz­
tály’ teljesen megszüntetik. A X —Vili, fizetési 
osztályba eső tisztviselők fizetését rendezni 
fogják ugyan, de csak á javaslatnak törvényre 
emelkedésétől számított három esztendő múlva.

Nem feledkeztek meg a Vili, osztálytól 
fölfelé a ranglétra felsőbb fokain álló tiszt­
viselőkről sem. Ezeknek a fizetését is rendezni 
fogják a törvényre emelkedéstől számított 7, 
mond hét esztendő múlva.

Szóval ha lesz valami, csak évek múl­
tával lesz — és még akkor sem bizonyos, 
mi iesz.
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A képvEelŐház ülése.
Budapest, április 23,

A képtiá. lőházat ma a ktreskedelmi mi­
niszteri tárcza foglab.ozíatia.

A volt nemzeti pírt Szapáry Gyula j Ír., 
lését forszírozza, azonban minden komoly alap 
nélkül.

Hieronymi Károly erős ellenfelet talált 
a Nemzeti kaszinóban.

A legújabb s nem nagy hitelre találó 
kombináczió gróf Hadik János, a kit nagyuép- 
zütségü okos embernek tartanak.

• *
A képviselőház mai ülé.-én Apponyi Al­

bert gróf elnökölt.
Harmadszori olvasásban eif«>g»<Uák az in- 

d'•mintásról szóló törvény javas latoi.
Következeit a napirend:

az igazságügyi tárcza
költség vetésének tárgyalása.

Rohonyi Gyula előadó ajánlotta elfoga­
dásra a költségvetést. A ti:-z v.selők fizetés­
emelését jogosnak tarija.

A bírák helyzete
Bakonyi S>mu a debreczeoi képviselő 

fejtette ki a szélsőbal álláspontját. A beszéd 
szüzbeszéd volt. Rámutatott arra, hogy 1872-tői 
a mai napig 10 millió koronáról 42 millió ko 
rónára emelkedett az igazságügyi tárcza dotá­
ciója. Hiba az, hogy az igazságügyi szolgál­
tatás jövedelmeit a pénzügyi tárczánál számol­
ják el.

Az a bevétel, szörnyű nagy, a múlt évben 
78 miiló korona volt. Abból talán emelni le­
het az igazságügy munkálatainak díjazását. Első 
sorban a bírói karét, mely előtt tisztelettel 
hajtja meg lobogóját. Azt a fizetést, a mit egy 
bitó kap, elérhet bármely 18 éves hadnagyocska. 
A bírák fizetését emelni kell, de ne ám a ua- 
pidijasok, a becsületes, hö munkások, e páriák 
kenyerének elvonásával. (Szégyen! Gyalázat!) 
A uapidijasok számának apasztása éppen nincs 
hasznára a kezelésnek. Üdvözölni fogja az uj 
polgári perrendtartási és abban különösen a 
szóbeliség behozatalát. Sajnálja, hogy nemzet! 
szempontból oly tartózkodó a miniszter. Köve­
telni fogja, hogy csak a magyarul vezetett ke­
reskedelmi könyveknek adja meg a lörvényho-

„TISZÁNTŰV TÁRCSÁJA.

A társaság babonái.
A Katholikus Szabad Liczcum zárünnepélyén előadta: 

Özv. dr. Személy Kálmánné.
Nem vagyunk idealisták. Nagyon is reálisán 

szeretünk gondolkozni. Gyakorlatiság, anyagias­
ság a jelszavunk és . . . babonásak vagyunk.

Pedig azt hinné az ember, hogy ebben a 
villamfényes korban kipusztult már közülünk 
sötét századoknak penészgombája, a babona s 
maradványai csak eldugott falvakban találhatók, 
miként geológiai ősállatoké a múzeumokban . . .

Azt hinnők, hogy a mai tulanyagias kor­
ban, mely minden vonalon lerontotta a tekin­
tély tiszteletét s a régi vakbuzgóság helyére 
hitetlenséget ültetett, — megszűnt az emberi- 1 
ség lelkében a természetfölötti hatalmaktól való í 
féléiéin. i

Es az ellenkezőt tapasztaljuk. Azt tapasztal- > 
juk, hogy a babona most jobban kisért közöt- ' 
tünk, mint évtizedekkel ezelőtt, hogy a társa- I 
ság ma többet foglalkozik a természetfölötti i 
erőkkel, mim atyáink, nagyatyáink 'korában, j 
Családi és társas összejöveteleknél, városvégen, j 
faluvégen virágzik a kártyavetés. Legelső divat- j 
lapunk hűségesen közli a különböző társadalmi 
helyzetekben is szerepkörben használandó varázs- í 
szerek jegyzékét. Franczia, angol, német újságok : 
tele vannak jósok hirdetéseivel, sőt az egyik 
lap jósnőt is szerződtetett, ki minden előfize­

tőnek jövendőt mond. (Nemzeti hírlapirodal­
munk érdekében nem árulom el a lap czimét). 
Amerikában és Berlinben ráolvasással, ráirnád- 
kozással gyógyítanak nyilvános gyülekezetek­
ben s a természetfölötti erőkkel való szédelgés 
oly nagy s olyan előkelő kört ejtett már rabbá, 
hogy Vilmos császár megígéri a rendőrfőnök­
nek, miszerint spiritiszták, ráimádkozók s hasonló 
szekták dolgaiban részt vevőket nem bocsát 
udvarába. A bagoly huhogása pedig ma is 
halált jelent. A kutyák vonítása tüzet.

Hol van hát a .józan tudományok nagy ! 
terjedelmű haladásának világitó ereje ? mikor ; 
a könyv nem drága többé, mint régi századok- • 
ban, a tudás nem csupán kiváltságos rend joga, 
hanem közkincs, melyet gyors szárnyakon ter­
jeszt a sajtó és az iskola.

Hol van a magas fejlettségű mesterségek 
józanitó, gyakorlati irányba terelő hatása ? és I 
hogyan egyezik az anyagi javak túlságos bál- ! 
ványozása — ismeretlen szellemeknek való hódo- ! 
lássál akkor mikor már nincs szükségünk a ' 
láthatatlanná tevő süvegre, mert nagyon is ■ 
szeretjük, ha feltűnőek vagyunk; mikor nem I 
kell már a mértföldjáró csizma se, hisz röpít i 
a villamosság. Mikor a boszorkányok többé ' 
nem seprűn lovagolnak, hanem uszályos selyem- j 
ruhában sétálnak, nem is halnak meg máglyán, 
hanem miután egy pár halandót ők küldtek ! 
tüzhalálba, maguk hosszú, boldog aggkort érnek. . 
Mindez olyan világos . . . Mégis szeretjük a I 
misztikust életviszonyainkban, szórakozásaink- I 
ban, olvasmányainkban.

Minő ellentétek, minő szélsőségek . . . 
Akaratlanul is keressük rá a magyarázatot. És 
találunk eleget.

. Azok a természeti erők, melyek félelme 
szülte a régmúlt időkben a babonát, — ma is 
működnek. Ma is dörg a zivatarban az ég 
haragja. A föld mélyéből ma is feltör a ret­
tenetes tüzfolyam, lávatömegeket hintve szét, 
megremegtetve a földet és lakóit. Ma is tom­
bolnak a víztömegek föld felett és föld alatt 
sülyesztve vagy fölemelve annak kérgét, alkotva 
vagy rombolva mindenütt. Ma is meg vannak 
még a rejtelmes sziklaoduk, állnak meg titok­
zatos őserdők. Ma is hullanak meteorok, kelet­
keznek és szétzüllenek égi testek. S mindezek 
ma is lenyűgözik nagyszerűségükkel a parányi, 
erőtlen ember lelkét, csapongásra késztik a 
képzeletét.

Igaz, hogy ma a társaságbeli ember ismeri 
már a megrendítő természeti tünemények okait; 
de hatásuk előtt nem tud idegességénél fogva, 
vagy nem akar hajlamainál fogva elzárkózni.

Sokat is élt már az emberiség, satnyult a 
testszervezete, romlott az idegrendszere; sok 
a hysíeriás hajlamú, a beteges képzelődő. S ha 
a legokosabb ép érzékű embernek is el kell 
ismernie, hogy van sok olyan a természetben, 
a mi érthetetlen, megfejthetlen; hát a beteges, 
vagy az élvezetek változatos műsorától elfáradt, 
enervált, érzéki zavarokban szenvedő emberi 
lélek ne félje a titokzatos erőket? Azt mondhatjuk: 
valamennyiüknek van nappali lelki élete és éjjelt 
lelki élete, mint a hogy egy szellemes művésznő
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zás a bizonyító erőt. (Zqos éljenzés a szélső- i bűnesetek számait sokalja. Helyesli, hogy a
balon).

Az Ügyvédek helyzete.

A magyar ügyvédi kart — régi tradiczó- • 
jához képest — teljesen független helyzetbe 
akarja hozni. I. Napoleon azt mondá Az ügy- , 
védek felforgatók, azt szeretném, ha kihasita- . 
nák minden ügyvéd nyelvét, a ki a kormány ; 
ellen használja azt. De a nagy autokratának | 
ebben nem volt igaza. Minden ügyvéd hasz- | 
nálja hatalmát a politikai pártoktól függetlenül 1 
a közjó érdekében. — Altérve az ü yvédi rétid- j 
tartásra, konstatálja, hogy aggodalom van az i 
országban az iránt, hogy a miniszter a , 
numerus clausus mellest foglalhat állást. j

Plósz miniszter: Ki van zárva a XX. szá- < 
zadban. i

Bakonyi: Örülök e kijelentésnek. — ; 
Óhajtja, hogy kamarák csak olt legyenek, ahol 
táblák vannak.

Óhajtja, hogy az ügyvédi és birói képesí­
tés egységessé tétessék, mert lehetetlen, hogy 
a bírói állás kevesebb kvalifikáczióhoz legyen 
kötve, mint az ügyvédi. Angliát veszi például, 
a hol a kisebb birói állás két évi ügyvédi gya­
korlathoz, a magasabb bírói állás fiz évi ügy­
védi gyakorlathoz van kötve, (ügy van! a szél­
sőbalon).

Reformok.

A végrehajtási törvény reformjáról szólva 
h -lyesli a végrehaj’ási eljárás egyszerűsítését 
és igy olcsóbbitását. A végrehajtás nem ügy­
védi leendő, ahhoz szívesen hozzájárul, hogy 
ez az ügyvédek kezéből kivétessék. (Helyeslés.) 
A: előadó a vég ehajtási törvény főelőnyének 
azt mondja, hogy a végrehajtóknak nincs ál­
landó fizetésűk. 0 éppen az ellenkezőjét tartja. 
Ez igen sok visszaélésnek az alapja, (ügy van! 
a szélsőbalon.)

A perrendtartás kérdésével kapcsolatban 
a telekkönyvi rendtartás reformját sürgeti. A 
büntető novellák keresztülvitelére égető szük­
ség van. A büntetési rendszer igen sok javí­
tásra szorul. (Uey van! Úgy van!) A büntetési 
rendszi r reformjának egy másik gyökeresebb 
pontjára akar rámutatni, melyet a pártja is 
magáévá tett s ez a halálbüntetés eltörlése. 
(Helyeslés a szélsőbalon). A hatóság elleni

Ehhez a jogi művelethez igen nagy jo­
gászi képzettség és igen nagy gyakorlati érzék 
kell, melyei az iskolából, a dogmatikus taní­
tás műhelyéből senki sem hozhat magával.

A numerus kiauzusnak n< m bará ja, noha 
szabadelvűsé^ dolgában ez ellen m m lehet ki­
fogást tenni. Aztán az nj perrendtartást bírálta 
nagy alapossággal, majd rátért a katonai bí­
ráskodásra, az erről fejtegetett nézeteit a szél­
sőbalon is tetszéssel fogadták. Az igazságügy­
miniszter ténykedése iránt bizalommal viselte­
tem és a költségvetést elfogadom. (Tetszés.)

Öt perez szünet
Szüm-.l után
Simonyi Semadam hozzászólott az igaz­

ságügyi tárcza mind n ágához.

leánycsábitás bűneseteit a miniszter is szigorí­
tani akarja. (Helyeslés). Igen fontosnak tartja 
a jövul'ki kihágásokat, melyek még mindig 
a bíróság hatáskörébe tartoznak. (Úgy van!) 
1900 b m az összes esetek 80%-ában marasz­
taló i élet mondatott ki, inig az összes más 
bűneseteknél a marasztalás csak 25%. Miért 
van ez ? Mert hasznot iát belőle az állam. 
(Úgy van! Úgy van!)

Molnár Jenő: Mert ő a felperes! fD.-- j 
rül'ség.)

Bakonyi: A kúriai bíráskodáshoz tisztán 
gyakorlati szempontokból kíván szólani. Hátra- ■ 
nyosnak tarlja azt. Hogy a kúria két tanácsa > 
nem ál! egymással összhangban, nem bírás- , 
kodnak egyöntetűen. (Úgy van! Úgy van!) A j 
magánjog kodifikácziójának reformját öröm- ; 
mel üdvözli, mert nemzeti szempontból igen ■ 
fontos kérdésnek tartja. (H lyeslés a szélső- < 
balon.)

Jogéletünk messze elmaradt az 1848-as j 
■ szellemtől. Itt van például a katonai birásko- 1 

dás. (Úgy van! Úgy van!) A katonai büntető- | 
' törvények tarthatallanok már, ennek reformjára 

igen nagy szükség van. (Úgy van! Úgy van!) 
Senki sem mer ebbe belekezdeni. Hiszen maga 

I Szilágyi Dezső is azt hangoztatta, hogy ő csak 
i jogtanácsosa a. hadügyi kormánynak. Egy má- 
' sik fontos dolog a konzuli bíráskodás. Igen 
I nagy sérelmek esnek külföldön a konzuli bi- 
' ráskodás helytelensége folytán a magyar ál- 

lampolgároko .
Papp Zoltán: Elég szégyen!
Bakonyi: Felhívja ennek reformjára a 

miniszter figyelmét. (Helyeslés.) A helyes szel­
lem kifejtését lehetetlennek tarlja a többség 
által folytatott politikai rendszer mellett. 0 a 
költségvetést pártja álláspontjából kifolyólag 

I el nem fogadja. (Hosszan tartó zajos éljenzés 
! és taps a szélsőbalon, a szónokot számosán 
' üdvözlik.)

Pichler Győző: Ot perez szünetet kérünk!
Neumann Ármin: Az előtte szóló annyira 

: felkarolta a jogi éle: minden ágazatát, hogy 
: csak néhány részletre fog kitérni. Az uj per­

rendtartásban érvényre emelt szóbeliség sú­
lyos és nehéz feladatokat ró a bíróra, akinek 

i gyakran kell majd magát a pert U'épi- 
' tenie.

ÚJDONSÁGOK.

Régészeti és történelmi muzeum. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. B—6-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 8—6 óráig 20 krért. Más Időben 60 kr.

* Btiznszen elő. A tavasz teljes pompájá­
ban diszlik; a mezőkön duzzad a sötétzöld 
vetés. A gazdák örömmé! szemlélik az isten­
áldotta buja gabona fóbiákat s reménynyel tel­
nek el, hogy fáradságos munkájuk meghozza 
örvendetes eredményét. A róm. kath. egyház 
ősi idők óta ünnepélyesen megáldja Szent 
Márk napján a vetéseket s Isten bő áldását 
kéri a mezőkre. A buzaszentelést holnap, pén­
teken tartják meg a 1. ez. székesegyházban s 
a többi plébánia templomokban. Alkalmas idő

[ esetén Várad-Velenczén körmenet vonul ki a 
J m< zőre.

* Személyi hir. Szunyogh Péter Bili ar- 
! vármegye alispánja Gesz1 re és Cséffára 
| utazott.

* A románok nagyhete és Husvétja. A 
‘ gör. katholikus és gör. keleti egyházak most 
i ülik az Üdvözítő kínszenvedésének emlékét. 
' Ma van Nagycsütörlök. Úgy ma, mint Hnsvé- 
I tig naponként teljes gyászt fejt ki az egyház} 
i A nagyváradi gör. kath. s.ékesegyházban az 
I isteni tiszteletek sorrendje a következő:

Ma április 24-én Nagycsütörtökön: 9 óra- 
i kor ünnepélyes szent mise, melyet Pável Mi-

mondta, hogy van éjjeli komédiás és nappali 
komédiás. Más az észlelésünk, gondolkozásunk 
nappal az élet lármája között, és más a csönd, 
magány és sötétség óráiban. Itt és ott észlel­
hetünk hibásan, alkothatunk téves képzeteket, 
melyek aztán benyomulva lelkűnkbe, az emlé­
kezet kétes világánál elvesztik a természetes' 
hatásokat s önkénytelen lelki működés alap­
jául szolgálva rabul ejtik az öntudatot, az 
érzékeket, . . . ekként elkészítik a babona 
melegágyát, melyből dúsan sarjadzik az elő­
érzet, a jövőbe- és multbalátás, a távol érzés, 
szellemjelenés s. t. b. disznövényzete.

íme a kiművelt, finomult emberi lélek. Es 
vegyük hozzá, hogy ott nyugszik bennünk még 
mindig az ősember is. Az ősember, a ki érzi 
erőtlenségét az öt körülvevő hatalmakkal szem­
ben és fél és védekezik; most már nemcsak a 
természeti, hanem a társadalmi uralkodó hatal­
makkal szemben is. Mert a haladó korral kifej­
lődött társadalmi élet zsarnokként uralkodik 
fölöttünk. Társadalmi jogaink fejében ezer köte­
lességet ró reánk. Sokszor minden romboló 
természeti erőnél jobban fenyegeti az egyént 
megsemmisítéssel. Nehéz a bennünk szunyadó 
ősember helyzete a mai társadalomban, nem 
csoda, ha természetfölöti erőkkel igyekszik 
szövetkezni.

Ne is tagadjuk. Többé-kevésbc mindany- 
nyiunkban meg van a babonára való hajlam, 
ha még oly biztosak vagyunk is annak alap­
talan voltában. Hat ránk az álom, az álom- 
talanság, az előjel; hatnak ránk a jóslatok a

babona által megjelzett állatok, tárgyak, napok, 
számok s. t. b. Es ha nem irányítanak is ben­
nünket cselekvéseinkben; kellemes vagy kelle­
metlen érzetek kapcsában foglalkoztatják lel­
künket. A ki pedig tagadja babonás hajlamain­
kat, azt meggyőzhetem egy egyszerű kísér­
lettel. , .

Meghivatjuk magunkat egy házi lakomara. 
(Keresztelővel, vagy lakadolommal nem merném a 
kísérletet tenni, mert véletlenül leesnék egy 
kép, eltörhetnék’ egy tükör s abból a legna­
gyobb szerencsétlenség származnék.) Készül­
jünk tehát esak egy barátságos összejövetelre 

, s pillantsunk be legelőbb a vendégváró ház 
előkészítő munkáiba. .

Nagy gondot ad már a lakoma idejenek 
meghatározása is. Természetes előzékenység a 
vendégekkel szemben, hogy nem a hónap 13-át 
sem pedig pénteki napot nem tűznek ki. Es 
ha nem is veszik figyelembe a Falb válságos 
napjait, mert azok nem hitelesek, jo ha ismerik 
a csíziót, mely szerint: november 5-én nem sza­
bad tüzet gyújtani, deczember 28-án nem sza- , 
bad vizi állatot enni; jan. 7-én nem szabad 
férfinak nő előtt mutatkozni; január 24-ike

I szerencsenap; tehát a legutóbbit választják.
Arra jól vigyáznak, hogy majd 13-an ne 

: legyenek egy asztalnál, általában kerülni fogják 
' mindenben ezt az ominózus számot; három égő 

gyertyát pedig nem tűrnek egymás mellett. 
' Minek felingerelni a-végzetet?!

A lakoma reggelén megfigyeld; az elő­
jeleket Egy olló leesett s hegyével megállt a 

földön. Tehát a meghívottakon kívül váratlan 
vendégre is lehet számítani. Pedig a jobb 
tenyere úgy is viszket a gazdának; sok pénzt 
fog kiadni. Még hozzá rossz hírt is hoznak a 
vendégek, mert a házi asszonynak cseng a jobb 
füle. Á pávatoll szobadíszt felküldik a pad­
lásra, nehogy bajt okozzon a társaságban.

A cselédségnek szigorúan meghagyják, hogy 
üveg és porczellánféle a földre ne essék, meg 
aztán nedves fa ne jusson a kályhákba, mert 
ha a tűz morogva ég, haragos lesz a vendég. 
A kenyeret is szép egyenletesen kell vágni, 
mert házi perpatvarra ma semmi szükség.

Végre bejárja a háziasszony a ház táját, 
nincs-e valahol két seprű együtt ? nem maradt-e 
valahol a reggeli takarítástól megkímélve pók a 
hálójában. Ha nagyon gondos a háziasszony, 
biztonság végett még szenet is forráz az ajtó 
mögört, hogy a gyermekeket valaki meg ne 
babonázza.

De figyeljük meg már most a meghívott 
vendég előkészületeit. Öltözködés közben nagyon 
előnyös ha valamely ruhadarabot (ha mindjárt 
csak az egyik harisnyáját is) fordítva ölt magára 
visszájával kdeié. A női vendég különösen ügyel­
jen frisurájára, mert ha ki áll a hajtűje, rá kívánt 
valaki, ha kihagyott egy fürt hajat a fonatból, 
özvegy ember fc lesége lesz. Mindenkinek tanácsos 
a mai ember szóló világban valami ereklye­
tárgyat, talizmánt rejteni keblébe s úgy indulni 
társaságba. De ha elfelejtett ilyen talizmánt 
venni magához s már elindult: semmi szín alatt 
vissza ne térjen, mert nem lesz szerencséje. A
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hály püspök pontifikál, utána lábmosás. — Dél­
után t> órakor 12 Evangélium ; Passió) olva­
sása. Április 25-én Nagypénteken 9 órakor a 
Hórák, délután 3 órakor vesperák. szentbeszéd 
tarlja Nyes Mózes oldalkanonok, utána a te­
metési szertartás, proeessiőval. Április 26-án 
Nagyszombaton-. 6 órakor a próféták olva­
sása é szent mise. Április 27-én Husvél va­
sárnap-. reggel 4 órakor feltámadás. 9 órakor 
ünnepélyes szent mise, a melyet Pdvel .Mihály 
v. b. t. t. püspök pontifikái. A mise alatt az 
evangéliumot több nyelven olvassák. Evangé­
lium után dr. Bulk Kornél püspöki titkár szent 
beszédei tart, kenyér szentelés. Délután 3 óra­
kor ünnepélyes vecsernye, a melyet szinte maga 
a püspök tart. — A többi templomokban is 
ünnepélyes szent misék és szent beszédek 
lesznek.

* A Katholikus kör a premontrei rend­
nél. Azt a nagy szívességet, amelyet a pre­
montrei rend azzal tett a katholikus körnek, 
bogy a szabad liczeumi előadásokra átengedte 
a főgimnázium pompás dísztermét, kellő ünne­
pélyességgel köszönte meg a kör a rendnek. 
Novotny S. Alfonz igazgató-helyettesnél meg­
jelentek a kör bizottságának tagja;, és pedig 
Grócz Bála kanonok, dr. Kováts S. Janos, dr. 
Vucskics Gyula, Böszörményi Géza, dr. Krü­
ger Aladár, Nozáky Rudolf, Kelemen Kálmán, 
kiknek nevében Böszörményi Géza lendületes 
szavakkal köszönte meg a premontrei rend 
részéről tanúsított szívességet s kérte a kör 
részére jövőben is a rend támogatását. No­
votny S. Alfonz igazgató-helyettes szép beszéd­
ben köszönte meg a kör részéről tanúsított 
figyelmet. Kiemelte azt a nagy kulturális ha­
tást, melyet a Katholikus Szabad Liczeum 
Nagyvárad közéletére gyakorolt s biztositotía 
a kört, hogy eme nemes törekvésében a pre­
montrei rend bárminemű támogatására a jövő­
ben is számíthatnak.

* Névváltoztatás. Gross Gyula nyirbaktai 
illetőségű nagyváradi lakos a saját és kiskorú 
Árpád fia vezetéknevét Nagy-rá változtatta.

* Katonai kinevezések. Konja Sándor al­
tábornagyot. a nagyváradi 37. gyalogezred 
egykori parancsnokát, a 24. gyaloghadoszlály 
éléről áthelyezte a király a 15. gyaloghad­
osztály parancsnokává Miskolczra. — A szom­
szédos debreczeni 39. gyalogezred parancsno­
kává Vogl Pál ezredes neveztetett ki.

fiatal szép lány vendégről fölteszem, hogy sz. 
János napján 9-íéle füvet főzött s a főzetben 
megfürdött, de azért jó neki is talizmánt hor­
dani pl. az imádott ifjú hajfürtjét vagy leg­
alább egy 4 levelii lóherét; öregebbek egy 
rozsdás szeget; vagy egy törött patkót is hasz­
nálhatnak. Igaz, hogy Umberto királyt a nála 
levő farkas fog daczára is meggyilkolták, 
Vilma királynénak pedig ugyancsak nem hozott 
szerencsét az akasztott ember kötele, de azért 
az amulettek nem vesztették hitelüket.

Lakoma napján illik minden vendégnek 
jobb lábbal fölkelni. Ne álmodjék az előző 
éjszakán egyik sem tojásról, szennyes vízről, 
száraz fáról, romokról, Judás csókokról, hanem 
inkább virágról, libapecsenyéről. A lakomára 
menet közben jó ha mindenütt tele edényekkel 
találkoznak, mert akkor tele lesz Fortuna bőség­
szaruja is. Ezt különben előre is megrendel­
heti magának- mindenki, mint Potemkin a fal­
vakat.

Ha szercr esésen együtt van már a társa­
ság, akkor is sok apró-cseprő babonát kell 
figyelembe vennie. Mindjárt az üdvözlésnél óva­
kodni kell keresztbe kezet fogni s igyekezni 
kell, hogy először is fiatal emberrel találkozzék 
ki-ki, nem pedig vén asszonynyal. Kést, gom­
bostűt vagy bármely vágó és szurószerszámot 
nem szabad senkitől elfogadni, de ha van feles­
leges gombostű valakinél, azt eldobhatja mikor 
pappal találkozik

(Vége köv.)

* Dragollovits Albert utóda. A nagyvá­
radi 17 gyaloghadosztály parancsnoka, dra- 
chenburgi Dragollovits Albert altábornagy nyu­
galomba vonul. Az altábornagy rövid idői töl­
tött Nagyváradon, de a rövid idő alatt is si­
került úgy a tisztikarnak, mint a polgári elő­
kelőségeknek rokonszenvét megnyernie. A hi­
vatalos lap tegnapi száma hozza nyugalomba 
helyezését, mely alkalommal az altábornagy- 
nak ő Felsége legmagasabb megelégedése is 
tűdtől adatott. — Helyébe a 61. gyalogdandár 
(Budapest) eddigi parancsnokát, lovag Albach 
Gyula vezérőrnagyot nevezték ki a nagyváradi 
17. hadosztály parancsnokává.

* A gazdák veszedelme. A gazdák 
réme, a fagy, tegnap szerdára virradó 
éjjel bekövetkezett. Az erős hideg szél 
lehütötte annyira a levegőt, hogy a hő­
mérő higanya a fagyponton alól szállott. 
Némely helyen 2 fok hideg volt. A fagy 
nagy kárt okozott a gyenge szőlőhajtások­
ban és a virágzásban levő gyümölcsfák­
ban. Különösen az alacsonyabb helyeken 
nagyobb a kár. A fagy különben folton­
ként nagyobb kárt okozott. Egyes helye­
ken teljesen leforrázta a gyenge növény­
zetet, mig másutt igen csekély a kár. — 
Az óriási hideg szél tegnap egész napon 
át dühöngött s ha igy tart az időjárás, 
az összes termést elpusztítja s egy bor­
zasztó év elé nézhetünk.

* üjabb ajánlat a közvilágításra. Nagy­
várad város közvilágításának a kérdését évek 
óta halogattuk, a mig a körmünkre égett. Most 
ismét újabb és újabb akadályokkal kel! küzdeni, 
hogy előbbre vigyük a város jövőjére oly 
nagy horderejű dolgot. Utóbb szrrencsésen si­
került összebonyolitani a kérdést a villamos 
vasút szerencsétlen kérdésével. A világítási bi­
zottság ezzel is erősen küzdött s midőn látja 
a közúti vasút, hogy az akadályt sikerül elhá­
rítani az útból, egy újabb beadványnyal pró­
bálja huzni-halasztani a dolgot, hogy ezzel a 
villamos vasút ügyét is huzza-halaszsza. A 
közúti vasul tegnap egy újabb ajánlatot nyúj­
tott be Nagyvárad városához. Eddigi ajánlatát 
egy hónappal meghosszabbítja. Hajlandó a vá­
ros részére a közvilágításhoz szükséges áramot, 
szolgáltatni. Igyekszik kimutatni, hogy házi ke­
zelés mellett 88,600 koronába kerülne a vá­
rosnak a közvilágítás, tehát 45031 koronával 
töbhe, mint a jelenlegi közvilágítás. — A köz­
világításra a szükséges áramot hektowatton- 
ként 7 fillérért, adná a közúti; ha a fogyasz­
tás emelkedik, leszállítja 4 fillérre. Azért adja 
ily összegért az áramot, mert a vasút részére 
is termel villanyerőt. Számításuk szerint a 
vasútnak 10 fillérbe esnék 1 hektowatt áram, 
s ha a 300.000 hektowatton túl fogyaszt, 6 
fillérre teszik a vasútnál felhasznált hektowatt 
árát. A telepet 10 év múlva a város a be­
fektetés összegében átveheti. Kijelentik, hogy 
amint jogerőssé válik erre vonatkozólag a tör­
vényhatóság esetleges határozata, a kikötött és 
letett 252,000 korona azonnal átmegy a város 
tulajdonába. — Ebbe azonban nem fog bele­
menni a törvényhatóság.

* Boldog Magdolna magyar királyi her- 
czegnő. Bennünket magyarokat is elég "közelről 
érdekel az a boldoggá avatási per, amely a 
brixeni püspök véleményezésére folyik most 
a római szentszék előtt. Magdolna fóherczeg- 
nőnek boldoggá avatásáról van szó, kinek 
apja 1. Ferdinand magyar király, anyja pedig 
a mohácsi csatatéren elesett II. Lajos kirá­
lyunknak nővére volt. Magdolna főherczegnő 
1532. év augusztus 14-ín született Insbruckban. 
Már kora ifjúságában feltűnt jámborságá­
val, épületes magaviseletével. A külső méltó

. kifejezése volt a benső lelki szépségnek. Js. 
; lenért s egyházáért hevülő szívnek. Kiváló 
j gondját képezte az ifjú föhercxegnőnek a sze- 
» gények gyámolitása; gazdag alamizsnát os-to- 
; gátolt ki közöttük, gyakran saját maga is fel. 
' kereste betegeit szegényes hajlékukban. Ter- 
; mészetes, hogy a fejedelmek versengtek ke- 
í zéért. V. Károly orleansi herczeg, Eülöp spa. 
j nyol király, majd Philibert savoyai herczeg 
| kérték nőül, de hiába. Magdolna Ilona és Mar- 
j git testvéreivel együtt örökös szüzességet foga- 
í dott s 1569-ben teljesen lemondó t a világról 
| elhagyta a fejedelmi udvart s a közeli Hallba’ 
’ a tőle alapított kolostorba vonult vissza, hogv 
I ott önfeláldozó s önmegtagadó életet éljen. A 
1 halli magány korántsem akadályozta Magdol- 
| nát a szent hitért való buzgó apoMolkodásá- 
6 ban. Tevékenysége kiterjedt egész Tirolba. A 
j fék baráti szeretetett is hatványozott fokban 
í gyakorolta tovább, a betegek, szegények, árvák 
| gyárnolitója, anyja lett. Ö nála minden részt- 
Ü vevő, könyörülő szívre talállak, senkit, ki hozzá 
' folyamodott, segítség vagy vigasztalás nélkül 
< el nem bocsátott. Szentségének s működésének 
| hire Rómába is eljutott. V. Pius, Xlil. Gergely 
| ős V. Sixtus pápák bizalmukkal kitüntették 
| a pápai követek többször fölkeresték, a többi 
' közt. Portia Bertalan, ki a hfrczegnö utján js 
i az egyházi reformot sürgette. Az 1590-ik évben 
| Hallban s a környéken uralkodó ragadós be- 
» tegség a herczegnöt se kímélte meg. Szep’em- 
í bér 10-én fejezte be áldásos, szent életét. Em- 
í léke azonban tovább is él a tiroli nép között. 
| Nem sokára halála után a hivő nép már se- 
| gitségül kezdi hívni bajaiban, betegségeiben, 
j. bízván benne, hogy akiknek gyámolitójuk volt 
6 a földön, azokról a túlvilágon sem fog megfe- 
I ledkezni. Bizalmukban nem csalódtak. 1755-ben 
I több ilyen imádság meghallgatását vizsgálták 
| meg hivatalosan s a jámbor főherczegnő köz- 
j benjárására történt csodás gyógyulásokat álla- 
| pitottak meg. Növelte a lakosság tiszteletét s 
I bizalmát a megdicsőült főherczegnő iránt am i 
i csodás tény is, hogy Madolna testét 1706-ban, 
I 117 évvel halála után, bár bebalzsamozva 
I nem volt, ép állapotban találták. Ezért a bri- 
í xeni herczeg-püspök sem késlekedett a szent- 
j sé,g hírében elhunyt herczegnő boldoggá ava- 
i tása tárgyában az eljárási megindítani. Az ira- 
Itok már Rómában vannak, hol remélhetőlea 

mihamarabb tárgyalás alá kerülnek. Az ural­
kodóház tagjai élénk érdeklődéssel s rokon- 

. szenvvel kisérik s várják az ügy kime­
netelét.

* Az ereklye-muzeum megnyitása. Az 
! 1848—49-iki és Kossuth-muzeum kiállításának 
í megnyitási sorrendjét a rendezőség összeállította 
• és azt a következőkben ismertetjük olvasóink- 
i kai: Az ünnepi beszédet tarlja Bereczky Géza 
•' ur, a 48-ks honvédegyesület elnöke. A Gerencsér 
i kántor vezetése alatti református énekkar ha- 
I zafias dalokat énekel az ünnep keretében, gróf 
s Kreith Béla muzeumtulajdonos, a szabadság- 
í harczi emlékek fáradhatlan gyűjtője ösmerteti 
; a muzeum történetét. A névre szóló meghívók 
t a holnapi nap folyamán küldetnek szét, a kö- 
■ zönség hirdetmény utján tétetik figyelmessé az 

ünnepélyes megnyitásra. A belépti dijak igen 
méltányos összegben lett megállapítva. Szabad- 
ságharezunk még ma is élő agg harezosait tes­
tületileg meghívta a rendezőség az ünnepélyes 
megnyitásr és a honvédegylet elnökének veze­
tése alatt fognak felvonulni a vármegyeház 
nagytermében rendezett kiállításra. Olvasóink 
figyelmét ezúton is felhívjuk a múzeumi kiállí­
tás ünnepélyes megnyitására.

* Eljegyzés. Moskovitz Vilmos eljegyezte 
Goldberger Irén kisasszonyt, Goldberger A. 
budapesti hirdetési iroda tulajdonos kedves, 

i szép leányát.
* Az eltűnt kis leány megkerült. Meg­

írtuk a 14 éves Lysankovszky Karolin leány- 
gyermek eltűnéséről szóló hirt, ki a múlt hét 
csütörtök éjjelén szó nélkül távozott hazulról. 
A kis leányka egész regénybe illő körutat 
tett a pár rövid nap alatt, míg távol volt a 
szülői háztól, melynek elhagyására édes anyja
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brutális viselkedése késztette, a ki ugyanis 
ütötte a serdülő leánykái legkisebb hibájáért. 
Kitűnt, hogy eltávozva hazulról az állomáson 
•i vasúti posta kocsira kapaszkodva, Bihar- 
püspökiig ment, ott leszállva Debreczenbe 
gyalogolt. Itt a rendőrség kezébe került s mi- 
fP] a leány berettyó-ujfaloinak mondotta ma­
gát, Berettyó-Ujfaluba tolonczolták, hol mint 
nem odavalót szabadon bocsátotta az elöljáró­
ság. A leány azután Saápra gyalogolt, hol fel­
ismerték és táviratilag értesítették rendőrsé­
günket. A leány, kit tegnap reggelre hozott haza 
apja, saját kívánságára cselédnek állott el egy 
helyi úri családhoz.

* Elbocsátások & honvédség kötelékéből. 
Folyó évi május hó 1-ével a in. kir. honvéd­
ség kötelékéből el bocsáttatnak saját kérelmükre 
íazi és berniczei Ghillány Mihály és György 
József tartalékos hadnagyok a nagyváradi 4. 
honvédgyalogezrednél.

* Hogy rendezik az «tczáinkat. Emlí­
tettük a napokban, hogy egy bizottság a pol- i 
gármesterre! és a mérnöki hivatal közbejötté- ' 
vei megtekintette a város elhagyott utczáit s j 
azok közül kijelölte azokat, amelyeknek ren- J 
dezését még ez évben keresztül akarják vinni I 
a rendelkezésre álló összegből. Az erre vonat- ' 
kozó előterjesztést tegnap tárgyalta a városi j 
tanács. A tárgyaláson azt láttuk, hogy még 
hozzávetőleg sincs tájékozva az irányban a 
tanács, hogy egyes utczák rendezése milyen 
összegbe kerül, hanem felvettek sorrendben 
néhány utczát s kimondották, hogy ezeket ren­
dezik, addig, mig a rendelkezésre álló összeg
él nem fogy. Talán ez még sem helyes igy- 
Mikor az évi programmot tárgyalja a tanács, 
legalább a tervbe vett utczák költségvetését 
kellene tudni. —■ A tanács különben az idei 
kövezési programmat a következő sorrendben 
állapította meg: Hallyu-utczát, a Muzeum-ut- 
czától a Schlauch-tér meí.vtt Széles-utczaig 
levezető meredek utat, Szacsvay-utcza alsó 
részét, Nagy temető-utcza külső részét a te­
mető kapuig, Füzes-utczát kikövezik; Csengery- 
(Nagy kut)-ulczának alsó végét, Kiskut-utczá- 
tól a porondi meredek részét kikövezik, de az 
ütcza többi részét csak ha a szabályrendelet 
jóváhagyva leérkezik, hogy a háztulajdonosok 
is hozzájáruljanak, vagy ha a háztulajdonosok 
már most elvállalják a hozzájárulást. Éppen 
ilyen határozatot hoztak Lakatos-utczára is.

* Megfelebbezett végbatározat. Megemlé­
keztünk a május elsei munkás ünnepélylyel 
kapcsolatosan tartandó tüntető felvonulásról, 
melyet. Gero Armin rendőr főkapitány nem 
engedélyezett. Most, — mint a sajtó iroda ut­
ján értesülünk, — Ehrenfeld Adolf és tarsai 
megfelebbezték a rendőrkapitány) véghatároza­
tot, mely most II od fokú ellátás czéhából a 
városi tanács elé kerül.

IRODALOM. 

Az országgyűlés albuma. Hornyánszky 
Viktor fővárosi könyvkiadó czcg nagysza a. i 
díszmunkát ad ki, a mely tartalmazni fogja a 
összes képviselők és a főrendek arcz^peit. A 
kibocsátott felhívásból közöljük a

»Az Országgyűlés Albuma 1901- 906« 
czimü pompás diszmübői egyelőre az első, < 
képviselőházal tartalmazó kötet fog mt gjelei . 
Szerkesztője Bede Jób, a kiváló Pubhczista ki­
adója pedig alulírott könyvkiadó-czég lesz. Ezen 
kötet körülbelül 60 nagy 4« alakú .vre (480 
oldal) fog terjedni. A mü a 1pe8finomab^ k.rÜA, 
papíron fényes kiállításban fogja a saj > el 
hagyni és különös gondot fogunk fordítani a 
képviselők arczképének művészi /eP™u“k™7' 
iára. A képviselőházat tartalmazó kötet . meg- 
r mdelési ára pompás díszkőidben 70 korona,

megszerezhet azonban a mü 60 füzeiben is ■ 
egyenkint 1 korona 20 fillér árban. A kötet j 
bolti ára magasabb lesz. »Az Országgyűlés Al- j 
bumá«-t a tartalomhoz méltó díszes kiállítás- i 
ban óhajtván megjelentetni, annak előállítása 
oly nagy összegbe kerül, hogy a mü kiadására 
csakis abban az esetben vállalkozunk, ha a be­
érkező megrendelésekkel költségeinket nagyrészt 
biztosítva látjuk. Ep ezért, mély tisztelettel kér­
jük a mü iránt érdeklődőket, kegyeskedjenek 
az alábbi megrendelési ivet kitöltve legkésőbb 
1902. május 31-ig hozzánk beküldeni. Budapest, 
1902. április hó. Kiváló tisztelettel Hornyánszky 
Viktor könyvkiadóhivatala. V. kér., Akadémia- 
utcza 1. szám.

I gazsá gszolgá i tatás.

A szocziáldeiiiokrata vezér s'tjtópöre.
—- Esküdtszéki tárgyalás. —

A mull év őszén megindult s rövid életű 
»Ébresztő« szocziáldemokrala szellemű lap egyik 
számában heves czikk jelent meg a csendőrség 
ellen. A czikknek szerzője Vantus Károly hely­
beli ácssegéd, a szocziáldemokraták vezére volt, 
ki ellen a kir. ügyészség hivatalból sajtó utján 

; elkövetett nyilvános rágalmazás miatt emelt 
vádat.

E sajtópörrel tegnap foglalkozott a nagy­
váradi esküdtbiróság Nagy Ferancz törvény­
széki elnök elnöklete alatt. Szavazó bírák vol­
tak Kepes Miklós, Csulyok Béla dr. törvény­
széki bírók, jegyző Nagy János. A vádhatósá­
got Baróthy Pál alügyész képviselte, védő dr
Váradi Ödön ügyvéd.

Az elnök az esküdtek kisorsolása után j 
Vantus Károly vádlottat hallgatta ki, a ki ki- i 
jelenti, hogy ártatlan s a már megszűnt Ébresztő i 
hasábjain egy állítólagos csendőr-önkényről ; 
mond tt kemény hangú kritikájával legkevésbbé 
sem akart sérteni illetve rágalmazni. A kérdé- | 
ses czikket ugyanis a budapesti szocziáldemok- j 
ráták lapjából, a Népszavából ollózta, mivel az i 
Ébresztő megjelenése előtti nap nem volt meg 
a szükséges kézirat s azt már pótolni idejük 
nem lévén, kénytelenek voltak a felelős szer- ; 
kesztővel hasonló szellemű lapokból pótolni a ; 
hiányt, csakhogy a lap megjelenése késedelmet ‘ 
ne szenvedjen. Mint előadja, tisztán ez vezette 
a kérdéses czikk leküzdésénél, mely a csendőrök 
brutalitásáról és önkényéről tartalmazott ke­
mény hanga kritikát. 1

Ki lett hallgatva mint tanú Szilasi József 
ki mindenben megerősíti Vantus Karoly val­
lomását.

A bizonyítási eljárás befejezése után Ba­
róthy Pál vádbeszédében a fősulyt annak bi- 

| zonyitására fektette, hogy daczára azon tény- 
í nejC) hogy a kérdéses czikknek nem Vantus 
■ közvetlen szerzője, mégis büntetendő, mert a 
' lap részére mint saját kéziratát adta le s igy 
| a benfoglalt rágalmakat szándékosan követte 
• el. Megbüntetni kéri hatóság ellen sajtó 

utján elkövetett nyilvános rágalmazás vétsége 
miatt. ,, . ,

Váradi Ödön dr. védő védencze felmen­
tésére kéri az esküdteket, mivel nyilvánvaló 
Vantus Károlyiak szándéka, hogy nem rágal­
mazni akart a czikkel, hanem csak pótolni 
igyekezett más hir nem léte miatt a hiányt.

A kir ügyész válasza és a védő viszonvá­
lasza után Vantus Károly újból hangsúlyozta 
ártatlanságát, kérve a vád és következményei 
alól felmentéséi.

A vád és védelem előterjesztése után 
verdikt hozatalra vonultak az esküdtek és bű­
nösnek mondták ki Vantus Károlyt hatóság 
ellen sajtó utján elkövetett nyilvános rágalma-

zás vétségében, melynek alapján a kir. tör­
vényszék mint esküdtbiróság egy havi fog­
házra és 50 korona pénzbüntetésre ítélte a 
vádlottat.

A kir. ügyész tudomásul vette az ítéle­
tet, a védő azonban semmiségi panaszt je­
lentett be.

! TAN ÜGY.| _
í A magyar katholikus tanítók országos 

tanügyi tanácsának ülése.
A magyar katholikus tanítók országos bi­

li zottsáuának tanügyi tanácsa e hó 22-én dél­
előtt 10 órától délután 1 óráig Budapesten a 
Szent. István Társulat palotájában Steinberger 
Ferencz dr. nagyváradi apátkanonok elnöklete 
alatt ülést tartott.

Steinberger Ferencz dr. elnök örömmel 
í tudatja, hogy az országos bizottság eddigi mü- 
? ködése felett a két bibornok élőszóval, 19 püs- 
I pök pedig irá ban fejezte ki teljes megelégedé- 
l sét. Úgy a jubiláris ülés Emlékkönyvét, mint a 
' képezdei vizsgálatokra vonatkozó szabályzatot 
j a magas püspöki kar minden egyes tagjához el 
I! küldötte, kik Isten áldását kérik a bizottság 

további működésére
Elnök közli, hogy a bibornok-herczegpri- 

más a népiskolák és tanítókra vonatkozó rend­
is szabályokat, valamint a különböző tanter- 
' veket (melyek már két Ízben revideállatlak) 
í újabb áttekintés s végleges megállapítás végett 

. 1 leküldte.
? A folyó ügyek megvitatása után Steinber- 
> ger Ferencz dr. a szív legnagyobb melegével 
| szól a Szentséges atya XIII. Leo 25 éves 

. ; pápaságáról; a gyönyörű szavak élénk vissz­
hangra találtak s zajos éljenzésben törtek ki.

A tanács egy lelkes felhívást bocsátott 
ki s ennek szerkesztésére közkívánatra Stein­
berger Ferencz drt, mini leghivatottabb tollat 
kérte fel.

A Walter Gyula indítványozta zarándoklat 
ha legalább 200 jelentkező, lesz szeptember má­
sodik felében megy Rómába.

A tanács elfogadta Ember Károly buda­
pesti polg. isk. lanitóképezdei tanárnak a kath. 
tanítók országos központi irodája szervezésére 
vonatkozó javaslatát; továbbá Dreissiger Fe­
rencz indítványát az egyházmegyei tamtóegyle- 
teknek az országos bizottsággal kapcsolatos 
szervezésére.

Az indítvány szellemében az augusztusi 
közgyűlés diszgyűléssé alakul, melyen Steinber­
ger Ferencz méltató beszédet mond, Ujlaky 
Géza pedig egy óda készítésére kéretik fel. 
Az ülés többi tárgyai a revideált tanter­
vek, az iskolák és tanítók rendtartása és in­
dítványok.

Az ülés Steinberger Ferencz dr. elnök zajos 
éltetésével ért véget.

MULATSÁG

A czipészek mulatsága. A nagyvá­
radi czipész és csizmadia munkásegylet javára 
1902. évi május hó 4 én a »Fekete Sas« szál­
loda nagytermében az ács és kőműves szak­
egylet dalárdájának -zives közreműködésével 
dal és szavalattal c. ybekötött zártkörű táncz- 
estély lesz. Belépti <1 |: szemólyjegy 1 kor., csa­
ládjegy 2 kor. 40 f dér. Felülfizetések köszöne ­
téi fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. 
Kezdete este 8 órakor.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR
Csütörtök: Octkay brigadéros.

Imre vendégfellépte.)
Péntek: Görög rabszolga.
Szombat: Az Ember tragédiája.

(Pathes



6 T I S Z A IV T 11 G (95. sz.) 1H02 April s 24

í'yrauo de Bergerac. Petlies 1 íréről 
jobb lel! '.. ina kevesebb dcsérrtet hallanunk 
-s több ilie ér.ii valót hei! .t utik tőle magától. 
Nagy volt a hire, ra lőU láttuk volna s épp 
olyan r.agyo1 c-aló-ltud;. Azt az ideális képet, 
inmy Rostit d remekművének olvasás.-, alatt 
lelkűnkben 1. n-'kul, <5 sem tudta színpadra 
vinni. Mess?.,.-- maradt különös*!) a trmésze- 
: ességtől, a könnyedségtől, mely Cyrauo szelle­
mes ; m kedéseit kedvessé, < Lágyulását olyan 
szív,1: z szólóvá, kitöréseit, megrázókká teszi- 
Pedig játszani igen jó! tudna; egy-két jelenet­
nek úgy látszik megértette e szí t! mét s eze­
ket pompásat) dolgozta ki. Az összb-nyomás 
azonban, sajnos, c,:ak az marad, hogy ha Cyra- 
nót igazán élvez i akarjuk, akkor c ak ol­
vassuk el.

Radváuyi Klára és Vernier Róza. 
Két igen jónevü énekesnő vendégszerepei szer­
ződtetés czéljából legközelebb a Szigligeti-szín­
házban, Radványi Klára a zeneakadémia vég­
zett növendéke a jövő hét elején mutatkozik 
De a nagyváradi közönségnek a Czigánybáró 
és Szép Heléna operettekben Vernier Róza, 
kinek a nagy külföldi szinprdokon voltak mos­
tanában jebntős sikerei, május első napjaiban 
vendégszerepel.

A szombati előadás. Szombaton öt öd­
ször adják elő a színházban Madách remekét, 
>A! ember tragédiáját*, ur.-lye, a színház ve­
zetősége méltányolt nagy áldozattal hozott 
színre.

Pethes Imre vendégjátékai. Pethes 
Imre, a színház kiváló vendégművésze, ma 
este „Ocskay brigaaérosu czimszerep-b n lép 
íüi s búcsúzik is egyúttal a nagyváradi közön­
ségtől. A jeles művész természetesen a czim- 
szerepel játsza. Szörényi sz.ívpét Szarvasy 
Sándor. T ricsot Sik Rezső, a társulat uj tagja 
játszás, a szereposztás egyébként a rég;.

Görög rabszolga Mint már jelez ük 
holnap e t- a Görög rabszolga, ez a népszerű 
operett kerül színre a színházban. Az előadás 
érdekessége, hogy Iris szerepét Bilkey Irén 
já’.sza. A szereposztás t-gj.'-bként a régi.

Kurucz Feja Dávid. F-nvfs Samu ha­
talmas, nagysikerű darabjából, a „Kurucz Feja 
Dávid“ bél az utolsó próbák folynak. A darab 
a jövő hét premierje lesz.

F-iyuxzám 203. Pótbérlet 8.

Ma, estltörtökiin, 1002. április 24-én

Ócskay brifgaíléros.
Történeti színmű.

8 Z E M ELVEK:
Oeskay László brigadéros — Pethes Imre
Tisza Ilona — — — E. Kovács M. :
Tisza Jutka — — — — Kulinyi M.
Tiber, vikárius — — — Bognár János f
Ozoróczi, udvarmester — — Pelerdy S. í
Dili, czigányleány — —- — P. Szép Olga
A palócz — — —- — Bérezi Gyula
Szörényi százados-kapitány — Szarvasi Sándor ; 
Tarics főhadnagy — — — Sik Rezső

■
HEJ.VARAK: Nagypáholy 7 tl . .uszinti és első > 
emeleti páholy 6 írt. Másodemeleti i oly 4 forint ! 
Zsölye 1 frl 50 kr. Körszék 11 frt 2i> kr., l'ámlászék • 
1 frt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor ' 
50 kr., Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti ' 
zártszék 30 kr. Földszinti állóhely 5<l kr., Diák és 
katonajegy a földszintre SO kr. Karzati állóhely 20 kr.

Egy szinlap 10 kr.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-!ó1 12 óráig, d. u.
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep. , 

oapokon este 6 érikor. 
.... I

Holnap pénteken, április 25-én

Görög rabszolga.
Operett.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

Hangverseny a Fekete-Sasban.

Füredi József, a Szidigeti-Szinház volt 
tagja, május 3-ikán vagyis szombaton este hu- 
morisztikos hingverseny remi.» a Sas nagy­
termében a 37 ik gyalogezred zenekarának köz­
reműködésével.

Az érdekesnek Ígérkező estében, melynek 
műsorát legközelebb közölni fogjui, több fő­
városi és helybeli művész is részt fog 
venni.

A helyárak: Oldalszék I—IV. sor: 4 kor. 
V—VIII. sor: 3 kor IX—XII. sor: 2 kor. Álló­
hely 1 kor. Karzat 80 fillér. — Jegyek vált­
hatók: Láng József, Blum Géza és Waller- 
stein Fülöp fiai kereskedésében.

A derék művészt, ki színházunknak egyik 
kedvelt tagja volt, ajánljuk a közönség jóaka­
rat u pari fogásába.

Az Andrássy-szobor botránya.

A »Pesti Hírlap * berlini tudósítás alapján 
a következőket jelenti:

»A budapesti Boschorner-féle érezöntőde 
kilépett igazgatója Tiíelsdorf Alajos följelen­
tette Széli Kálmánnak, hogy Zala György 
szobrász a Beschorner-czég bcrlie.í igazgatósá­
gával összejátszott az államkinc■■tár megkáro 
sítására. Az Andrássy-lovasszobor érezbeönté- 
sének költségeire nézve ugyanis Zala György 
költségvetési előirányzatot kéri a B schorner- 
ezég budapesti igazgatójától, a ki a szoborön­
tés költségeit, melyeket az állam térített volna 
meg Zalának, 43 ezr-r forintban számította ki. 
Zala később visszavonta a 43 <*zer forintos 
költségvetést és nemsokára ezután Berlinből, 
a Beschorner-czég ottani igazgatósé'-■a részéről 
olyan költségvetést 'erjesztettek be Széli Kál­
mánhoz, mely az Andrássy-lovasszobor öntési 
költségeit 73 ezer forinton felüli ö-szegben 
számítja ki. Titelsdorf Alajos erről értesülvén, 
bemutatta az o'csóbb költségvetés közjegyzői 
másolatát Széli Kálmánnak, a ki Titelsdorf 
Alajos volt igazgatónak a legnagyobb támo­
gatást ígérte meg az ügyben és kijelentett?, 
hogy a Beschorner-czéget a közszáíhtásokból 
kizárj-'. Zalát, is mellőzi és az udvari vadásza­
tokra sem hivatja me» többet.

E közlemény alapján fővárosi tudósítónk ■ 
fölkereste Zala Györgyöt, a megtámadott mű­
vészt, a ki a vele folytatott beszélgetés folya­
mán igy nyilatkozott:

A támadásról, melyet nemtelen rágalom­
nak tart, csak az imént értesült, mikor ba­
rátja, Róna József elhozta neki a Pesti Hírla­
pot. A megforló lépéseket meg fogja tenni.

Gróf Andrássy Gyula szobra az uj or­
szágház déli homlokzata elő kerül.

A szobrot ő mintázta s ezért 75 ezer 
forint tiszteletdijal kap. A szobor költségeit 
pontosan nem állapították meg előre, de a 
miniszterelnöknf'k szabad keze van .a költségek 
kimutatása tekintetében. Zala az öntés munká­
lataira soha nem pályázott.

Zalának kérésére Bechorner és a Gladen- , 
beck-ezée április 2-án levelet irt, a mptvhen ' 
elmondják, hogy ők Zalának soha províziót 
nem Ígértek, nem adtak és Zala soha ‘ nem is | 
kért tőlük s°mmif.

TÁVIRATOK
__

Porczia Lajos meghalt.
Budapest, április 23. (Saj. tud. táv.) i 

Klagenfurtban ma meghalt Porczia Lajos t 
milliomos, ki Belényesben született s Bi- . 
harvármegyében szolgabiró, majd utbiztos i 
volt s később felkerülvén Pestre mint í 
napidijas kereste kenyerét. Az óriási hit- • 
bizományi mely 12 uradalomból állott és j 
300 millió értéket képviselt 1896-ban j 
örökölte a mikor a Porczia család feje ’ 
Ferdinand herczeg meghalt '

Az aradi román püspöki szék 
betöltése.

Arad. ápr. 23. Az aradi román püs­
pök választását május 10-ére tűzték ki 
Úgy Hamsea, mint A/angra pártja erősen 
készülődik a választásra. (M- T. I.)

Megtámadott mandátum.
Kézdivásárhely, ápr 23. Az itteni 

szabadé!vüpárti választók fíáth András 
mandátumát meg fogják támadni, mert 
Ráth nincs felvéve a választók névjegv- 
jegyzékébe. (M. T. I.)

A testőrség uj kapitánya
Budapest, április 23. (Saj. tud. táv.) 

Mint Bécsből jelentik, a testőrség kapi­
tánya Essterházy Alajos herczeg lett.

Az Andrássy-szobor epilógusa
Budapest, ápr. 23. Egy reggeli lap­

nak az Andrássy-szoborről szóló közle­
ményére kijelenthetjük, hogy ez az ügv 
nem tartozik Széli Kálmán miniszterel­
nök hatáskörébe, nem ál! tehát az, hogy 
a miniszterelnök a szoborra nézve bár­
mely irányban intézkedett volna. A Pod- 
maniczky Frigyes báró elnöklete alatt 
alakult szoborbizottság önállóan dönt és 
ez, — mint értesülünk, — tényleg meg­
vonta a Beschorner czégtől a szobor 
érezbeöntésére szóló megrendelést egy 
följelentés alapján, a mely a ezéget sza­
bálytalansággal vádolta. (M. T. I.)

SZERKESZTŐI POSTA.

J. G. Efféle epilogizálásokra akkor sem 
volna érdemes reflektálni, ha nem olvastuk volna 
már ugyané kiruczczanásokat máskor is, máshol 
is, sokkal jobban és ügyesebben megírva. Komoly 
és komolyan vehető beszédre van szavunk, de az 
üres epilogizálást. szalmapüfölésí azoknak hagy­
juk, a kik erre éreznek magukban tehetséget. A 
megepilogizált ur bizonyára maga derült legjobban 
azon a kis vicczen, hogy Vázsonyi Vilmos az ő 
utóda. Persze, persze, ez az epilog, már jól 
esnék, ha meg lehetne valósítani — min­
denben.

KÖZGAZDASÁG.

:;í.eieh láeuő -ób ftrea 
r- .'. ■

— A »Tíszántiíi« eredeti lÄviiai». ..

s t’
’tc.dapest, április 23.

Búza oklúberr.- ... — 8 01
Búza áprilisra . . ... 8.98
Tengeri _ 516
Rozs okt. — —• — — ■••• — ~ 6 53
Zab ápr. . .. tí tí6
Káposzta, i-epr;.:, aug. -- —

ÜriAktfjgsde 
öndapcst, április 23.

Osztrák hitel — — -■ — — — — 697.—
Magyar látni — ■................. — — 701.—
Ahatnvasut— — -- - ..   —.—
Ritnainuránvi - .................. - - 509 50
Magyar jetóiog  ............. - -.............. - i72—
ítalgótarjáni — — — .............. .. -
iVagon-kölccón — — — — _____ ___

d I vAtfttos árfolyama &
a budapesti áru- A» értéktőzsdén 1902, április 23-á ..

Magyar aranyjáradék 4”/o — — — — — 119.85
Magyar koronajáradék — — — — — — 97.65
Magyar rasuti kölcsön aranyban — 120 —
Mngyarrítsutt kölcsön ezüstben á'/j'Vo — — 100.60
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Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
agyar földtehermentesitéai kötvény 4<i... — — 

jor mei.véltáei kötvén,- 
..prvátb-eziavónfüidtehermentési M’» —
<u«yar iiyerenií,ny-80r8jegy-k.,lc,.>l.
■: ^szabályozásét! e»-,w!i sorsi: ;<O V.. r Ív — 
Ojstrák járadékpapirban — — — 
js.ztrák járadék ezüstben 
0<wtrák járadék aranyhn
Osztrák korona járadék — — - - —
Osztrák álisiuso) sjegyek
Osztrák magyar bank részvét....... ... -•

atyar hitelbankreazvény 
osztrák hitelintézet részvény 
párisi vista — ................
•;>Ö frankos arany (Napóleonkor;
seme (birodalmi mára* — — — —
London vnta — — — - — - —
20 márkás arany -- •— -•

120- 
97 50 

WO 75
97.— 

204 — 
WB - 
101 40 
101.25 
121.—

»9.40 
153.—

16 — 
688.— 
671.50

95.35
19.06

117 30 
210 25

23 42

752/1902. tkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
nagyváradi kir. törvényszék min* 
hatóság közhírré teszi, hogy a 
I. sz. Káptalan végrehajt dónak

telek- 
naey- 
Kinle

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA

NYILTTÉR

Értesítés.
Van szerencsém a t. ez. közönség 

tudomására hozni, hogy a Sclilanch-téren levő 

kioszk helyiséget 
a mai kor igényeinek megfelelően átalakítottam 
s folyó évi április hó 20-án megnyitottam.

Állandó czukríiszat, mindennemű hideg 
Butiét bor és Dréher sör áll a t. ez. közön­
ség rendelkezésére.

Hogy a t. ez. közönséget pontos kiszol­
gálásról biztosíthassam Weisz Testvéreket al- 

• kalmaziam üzletem vezetésére, kik szakképzett­
ségükkel arra fognak törekedni, hogy a t. 
közönségnek legnagyobb megelégedésüket 
érdemeljék.

Szives pártfogásért esedezem:
NAGY

szives

ez.
ki­

M.

A 
könyvi 
váradi , .
Ferencz és neje Wingendorf Magdolna ujpalo- | 
tai lakosok végrehajtást szenvedők elleni végre­
hajtási ügyében elsősorban: Az újpalotai 39. 
számú b't>üb n A 1. 1—9. sorszám alatt fel­
vett. szántóföldekből álló jószágtestre 869 ko­
rona kikiáltási árban, másodsorban: &•/, új­
palotai 41. sz. bitéiben A I. 1-2. sorszám 
alatt, felvett b'ltelkes házból és kertből álló 
jószágteslre 831 korona kikiáltási árban a 
végrehajtási árverést elrendelte és annak foga­
natosítására határidőül 1.902. évi május hó 30-ik 
napjának délelőtti 9 óráját Uj-Palota község 
házához kitűzte.

Az árverésre kitett ingatlanok szükségese­
ién a kikiáltási árakon alul is elfogna:-: adatul.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10J/0 át készpénzben vagy óvadókképes 
értékpapírokban letenni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt 
a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál 
és Uj-Palota község elöljáróságánál tekinthe­
tők meg.

Nagyváradon, 1902. márczius 15. a kir. 
törvényszék mint tkvi ha'óság.

Kiss András,
kir. tr,széki biró.158.

Darvassy Károly
czipész,

(Welsz Kárely-féle ház).

becses 
igényeit

Horváth Jánosi
szücs-mester

Üzlethelyiség: Nagyvárad, Olaszi, Fö-utcza,
Orsolya-zárdával szemben.

Nyári megőrzés végett üti bunda, városi 
kabát, lábzsákot és szóval mindenféle szőrme­
árut, szőnyegeket és függönyöket stb.

Lakás: Niqjy-Maíjyar-utcza 332. 
szám (saját ház).

Mély tisztelettel

Horváth János
szűcs in ester.127

Raktárhelyiség biztosítva van tűz ellen
12 ezer koronáig

1ä
Beczkay Lajos j

Nagyvárad, M

rí menyasszonyhoz.»

1 Napernyők

Bárány Dezső 
utóda 

egyedül specziálista

liefjedii és vonókés&itö
Saját készitményü hegedűim!

Olasz és német hcmgversenyhúrok.
Mindennemű hangszerek nagy raktára

Nagyvárad, Fö-utcza és Széchenyi-tér sarok
(Rimanóczy-ház.)

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérinentve.

blouzokból

TELEPHON.

a leg-

óriási választék feltűnő olcsó 
árban.

Van szerencsém a n. é. közönség 
figyelmét felhívni a mai kor minden 
kielégítő úri és női

ser* czipész-üzletemre,
hol minden e szakmába vágó munkák
lelkiismeretesebben és mindenkor a m. t. közön­
séget teljesen kielégitőleg készíttetnek.

Mindennemű hibás lábakra a legkényel­
mesebb czipők állíttatnak elő.

Megrendelések gyorsan és pontosan esz­
közöltetnek.

Vidéki megrendeléseknél egy pár viselt 
kényelmes czipő felküldése elegendő.
jOO Tisztelettel

Darvassy Károly,
czipész.

3 Függönyök, ágyteritök, mosókelmék, 
í szövetek, harisnyák, nyakkendők. rí

■'L-' i'í

Elismert legjobb minőségű

férfi- és női kész fehérneműkből
nagy választék, jó áruk legolcsóbb árak 

mellen.'

TELEPHON.

Kivá ó tisztelettel

H E R C Z E G H G Y IT L A
rövidáru és férfi-divat üzlete

, Naíiyvárad, Szent László-tée 1. ^.
• - --------- --- i <n«w—i.iii>im*«iW|v ■ ■ "

Van szerencsém a „. érdemű közönség tudomására juttatni, miszerint a Kunz József és Társa urak üzletének egy részét:

____ ——— a rövidáru és férfi divat-osztályt ---------- -■ ■----átvettem s azt a legújabb, legjobb és legsJ«bbpamutok, bélésáruk és szabó
Nagy választékú áruim közül a köve U. nyakkendőkben. továbbá legyezők, illatszerek a legjobb minőségű és

kellékek és egyébb rövidáru nyakkendő-tűk és különféle férfi divatcikkek és női diszkellékek
divatos férfi ingek, gallérok és kézelők, uezeio gomo y

Főtörekvésem kend előzékeny, pontos kiszolgálás,

—- jutányos szabott
és jó áruk által a n. é. közönség szives pártfogását kiérdemelni.
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Flegman Ármin áruháza
Nagyvárad, Bémer-tér, értesíti a n. é. 
közönséget, hogy tulhalmozolt raktára miatt 
színes selymeket, napernyőket és se­
lyem blousokut mélyen reducáít árban ki­
árusít. Mindenki saját érdeke e tényről meg­
győződést szerezni. — Minden inás raktáron 
levő czikkek nevezetesen gyönyörű francda 
batistok, a legújabb fekete és színes rnhakelmék, 
különlegességek batist-blousok és divatövekben, 
valamint női fehérnemű, vászon-és asztaluemüek 
Ösmert »szolid szabott árakban« kaphatók.

szőlő peronoszporája ellen 
való védekezéshez legjobb anyag' a 

l>r. A SCH EN BR ANBT-f éleBORDÓI-POR.
Leszáihtott ára Budapesten:

50 kilogrammos zsákokban á kilogramm 60 fillér, 
10 és 5 kilogrammos zsákokban ;• klgr. 64 fillér. 
Használata olcsóbb, biztosabb, a tevéihez jobban 
tapad, mint a rézgálicz a permetezőt sohasem 
. . . . . . . . . . . . .  == dugitja. =--.... . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Ä magyar-óvári magy. kir. gazdasági akadémia 
növényélettani állomása kísérletének fényes ered- 
menye, számos magyar gazda bizonyítványa 

bárkinek díjtalanul megküldetik.
ÍSSF’ ' bordÓI’POr tz<-nkivül kitörő eredmény- 

„2 t'líHr, gyümölcs 
lak permeb zéséiv, gabonscsávázásra cs baromfiólak 

fertőtlenítésére. 54,5 '

nyel Ír sz alhafó a burgöUyaíÓSZ el- 
f‘L ........................................

fertőtlenítésére. -
Megrendeléseket elfogad a

„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete0
Budapest, V., Alkotmány-utcza 81. sz.

Mfigrendeíéseket elfogadnak a vidéki megbízottak is. I 
a por kapható: Andrényi Károly és fiainál> 
Nagyvárad, Kiss Károlynál Nagyvárad. Pontéit! Emilnél 

B.- Püspöki.

STROHMAYER PÁL 
áruháza,

Nagyvárad, Szt. László-tér L, kishidfő.
ÁH WF ’ volt Knnz József és Társa ezég helyiségében.
SS ^jáföt a Gazdasági bank alatt, nem a sarkon

Elsőrendű vászon és fehérnemű üzlet.
I alódi rrinibvrgi vásznak gyári raktára. 

Eéríl és női fehérnemű vállalat.

Menyasszonyi kelengyék
200 koronától 10.000 koronáig.

Teljesen újonnan berendezett nagy szőnyeg osztály. •“» 
Mindennemű futó és pamlag szőnyegek, ágy és asztal térítők, szövet és 
csipke függönyök stb. a legújabb divat szerint minden igénynek megfelelő

- minőségekben, a legolcsóbb árak 'mellett. =====
Paplan és matracz vállalat.

Szolid szabott árak, pontos kiszolgálás ’

•z’ • r«*:S

cgujabb divatu női ruhaszöveteket, detain, karton, vászon

oltásén és jel
’ chi Ilon és mindennemű női divatáru czikket

®> g.-

. .< hm
<a látogassa meg aa .Amerikai druMxat. FÖ-UTCZA, BAZÁR- (SZINHÁZIJ-ÉPÜLET - minden vevd a ki 

10 lonntért (habár részletekben is) vásárol, egy

e ® e 11 a SS y s á g 11 § é

nagyobbitást papír kerettel ellátva / forint JO krajezárért kap.
'ái y k é »»

Nyomatott » Szem Lisv-ló-nyomdában Nagyváradon.


